
Source : Office québécois de la langue française, Langue de travail au Québec en 2023.

Une part substantielle des jeunes est favorable à l’utilisation 
de l’anglais au travail, en ligne ou dans les commerces

LES JEUNES ADULTES ET LA LANGUE

Répartition des 18 à 34 ans selon la langue utilisée pour publier 
sur les réseaux sociaux, Québec, 2021

44 %

19 %

36 %

Surtout le français

Autant le français  
que l’anglais

Surtout l’anglais

Source : Office québécois de la langue française, Langue française au Québec : usages et comportements des 18 à 34 ans en 2021. Fascicule 3, 
Langue des pratiques culturelles et de la scolarisation.
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Moins de jeunes qu’avant travaillent essentiellement en français

Proportion des 18 à 34 ans utilisant le français 
durant au moins 90 % de leur temps de travail, Québec
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Source des données : Ministère de l’Éducation.
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LA LANGUE D’ENSEIGNEMENT
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L’adoption de la Charte de la langue française, en 1977, a eu des répercussions 
majeures sur la scolarisation en français, qui a continué d’augmenter

Proportion des élèves du préscolaire, du primaire et du secondaire 
recevant l’enseignement en français, Québec
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Source des données : Ministère de l’Éducation.

Le quart des enfants admissibles à l’enseignement en anglais  
le sont en vertu d’une autorisation pour séjour temporaire au Québec

Nombre moyen d’autorisations accordées annuellement à des élèves 
du préscolaire, du primaire et du secondaire de recevoir l’enseignement en anglais 

en raison d’un séjour temporaire au Québec
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635 903

2 851

Entre 1990 et 2000 Entre 2001 et 2010 Entre 2011 et 2021



Source des données : Ministère de l’Enseignement supérieur.
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Parmi les collégiennes et les collégiens montréalais venant du
secondaire en français, un sur quatre étudie dans un collège anglophone

Proportion des nouveaux inscrits et inscrites au collégial fréquentant un collège anglophone 
parmi ceux ayant fait leur secondaire en français, île de Montréal
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2011 2021

18 % 25 %

Source : Statistique Canada, recensements de 2016 et de 2021, données adaptées par l’Office québécois de la langue française.

LE CONTEXTE DÉMOLINGUISTIQUE

La diminution de la part de la population parlant principalement
le français à la maison s’est poursuivie

Répartition de la population selon la langue parlée 
le plus souvent à la maison, Québec
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Français            Anglais            Langue autre            Français et anglais à égalité
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Source : Statistique Canada, recensements de 2016 et de 2021, données adaptées par l’Office québécois de la langue française.
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La part de la population qui connaît suffisamment le français
pour soutenir une conversation a diminué

Proportion de personnes capables de soutenir 
une conversation en français, Québec
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Source : Statistique Canada, Recensement de 2021, données adaptées par l’Office québécois de la langue française.

En 2021, le tiers des résidentes et résidents non permanents
n’avaient pas la capacité de converser en français

Proportion de personnes capables de soutenir 
une conversation en français, Québec, 2021

8

95 % 94 %

2016 2021
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Dans l’ensemble de la population

72 % 70 %

2016 2021

Parmi les anglophones
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Parmi les allophones
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LES LANGUES AU TRAVAIL

Source : Statistique Canada, recensements de 2016 et de 2021, données adaptées par l’Office québécois de la langue française.

La part de travailleuses et de travailleurs utilisant principalement le français 
a baissé dans toutes les RMR, mais de manière plus prononcée à Gatineau et 
dans la couronne de Montréal10

Proportion des personnes travaillant dans la couronne 
de Montréal qui utilisent le plus souvent le français au travail

86 % 83 %

2016 2021

Source : Statistique Canada, Recensement de 2021, données adaptées par l’Office québécois de la langue française.

Au travail, la part de personnes utilisant principalement le français
a diminué au profit de la part utilisant principalement l’anglais

Proportion des travailleuses et travailleurs utilisant 
le plus souvent le français au travail, 2021
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Source : Statistique Canada, recensements de 2016 et de 2021, données adaptées par l’Office québécois de la langue française.

Proportion des personnes immigrantes (toutes années d’immigration confondues)
utilisant le plus souvent le français au travail, Québec
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Source : Office québécois de la langue française, Langue d’accueil et langue de service dans les commerces du Québec en 2023 :  
observatrices et observateurs.

LES LANGUES DANS LE COMMERCE

Accueillir la clientèle uniquement en français est une pratique 
qui a diminué sur l’île de Montréal 

Répartition des visites de commerces selon la langue utilisée 
pour accueillir la clientèle, île de Montréal

Français            Anglais            Français et anglais

2010

La part des personnes immigrantes et des résidentes et résidents non permanents 
qui travaillent principalement en français a augmenté, mais demeure relativement 
faible par rapport à ce qui est observé dans l’ensemble de la population

56 % 62 %

2016 2021

2017 2023
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84 % 75 % 71 %

12 % 17 % 17 %4 % 8 % 12 %



24 %

Source : Office québécois de la langue française, Langue d’accueil et langue de service dans les commerces du Québec en 2023 :  
observatrices et observateurs.
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Neuf fois sur dix, le service est spontanément donné
en français sur l’île de Montréal

Disponibilité du service en français à la suite d’une question posée en français,
 commerces de l’île de Montréal, 2023
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Source : Office québécois de la langue française, Langue de l’espace public au Québec en 2022.

En 2022, le quart des consommatrices et des consommateurs ont parfois 
été incapables de se faire servir en français dans un commerce du Québec

Proportion des adultes à qui il est arrivé d’être incapables de se faire servir en français 
dans un commerce du Québec dans les six mois précédant le sondage, 2022
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3 %

90 %

7 %
Service en français 
non obtenu

Service en français 
obtenu à la suite d’une 
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Service en français 
obtenu spontanément

Parmi les résidentes 
et résidents du Québec

Parmi les résidentes 
et résidents de la RMR 

de Montréal

Parmi les résidentes 
et résidents de la RMR 

de Gatineau

31 % 32 %
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Source : Statistique Canada, Recensement de 2021, données adaptées par l’Office québécois de la langue française.

LES SITUATIONS RÉGIONALES

Certaines régions du Québec présentent des différences marquées
concernant l’utilisation des langues

Proportion de la population capable de soutenir une conversation en français, 2021
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90 % 91 % 98 %

Dans la RMR de Montréal Dans la RMR de Gatineau Ailleurs au Québec
(globalement)
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Source : Office québécois de la langue française, Langue de l’espace public au Québec en 2022.

Dans les RMR de Montréal et de Gatineau, le tiers des adultes
utilisent régulièrement l’anglais à l’extérieur de la maison

Proportion des adultes sondés utilisant le plus souvent le français 
à l’extérieur de la maison, 2022

Sur l’île 
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de Gatineau
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de Sherbrooke
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60 % 63 %
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Dans la 
couronne de 

Montréal
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Source : Office québécois de la langue française, Langue de l’espace public au Québec en 2022.

L’UTILISATION DES LANGUES 
DANS L’ESPACE PUBLIC

La part de personnes utilisant principalement le français à l’extérieur
de la maison est plus faible chez les jeunes que chez leurs aînés

Proportion des adultes sondés utilisant le plus souvent le français 
à l’extérieur de la maison selon l’âge, Québec, 2022
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74 % 79 % 84 %

De 18 à 34 ans De 35 à 69 ans 70 ans et plus



Source : Office québécois de la langue française, Langues de consommation des contenus culturels au Québec en 2023.

LE NUMÉRIQUE

Les plateformes numériques semblent favoriser un usage accru
de l’anglais chez les consommatrices et les consommateurs

Répartition des adultes sondés selon la langue d’écoute
des contenus audiovisuels, Québec, 2023
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Télévision traditionnelle
Plateformes de diffusion en continu 

de contenus audiovisuels

67 %
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14 %
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Surtout le français          Autant le français que l’anglais          Surtout l’anglais
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